

ایسے مسائل نکلیں جن سے ہم کو اختلاف ہو۔ بہر حال ان مسائل کی وجہ سے ان پر کفر یا فسق یا خارجیت یا منکرات کا فتویٰ لگانا ظاہر صریح بلکہ جمالی اور شرارت ہے علامہ ابن القیم فرماتے ہیں ان میں رد الخبر الصحیح اعتقاد العظمت المناقل او کذبہ او الاعتقاد الراد ان المعصوم لا یقول هذا ولا اعتقاد نسخہ وغیرہ فرجہ واجتہاد او حرم صلیٰ علیٰ نضر الحق فانه لا یکفی بذلك ولا یسق فقد رد غیر واحد من الصحابہ بعض اخبار الاحادیث الصحیحہ کما روے عن حذیث فاطمہ بنت قیس فی اسقاط نفقۃ المطاقتہ الثالث کما روت عائشہ رضی اللہ عنہما حدیث ابن عمر فی تعدد بیات بیکاء اهلہ علیہ وغیر ذلک انتہی (مختصر الصواعق المرسلہ ص ۲۶) اللهم انی اکتفی حقاً وارقنا اتباعاً وارنا الباطل باطلاً وارزقنا اجتماعاً واحتفظنا من التخریب والتشتت - مودودی مدنی نسبت ہے۔ واللہ اعلم۔

سوال

ایک شخص ضعیف العمر میں اس کی کا رکھتا ہے۔ اس کے دونوں زوہوں میں درد اور اعصاب کا تشنج رہتا ہے۔ رکوع اور تشہد کی حالت میں تشنج اور درد شدید ہو جاتا ہے جس کی وجہ سے رکوع اور جہد کی تسبیحیں پڑھنی مشکل ہوتی ہیں۔ بنا بریں اس کو پوسے طور سے تشنج و تشنجی نہیں ہوتی۔ فقط صبح کی نماز جو ٹوں ادا کر لیتا ہے۔ باقی چار وقت کی نمازیں ادا کرنے سے قاصر رہتا ہے۔ ایسا شخص ایک وقت کی نماز پراکتفا کر سکتا ہے۔ یا باقی نمازیں بھی ادا کرنے پر مجبور ہے۔ ایسا شخص فوت کردہ نمازیں قضا کرے یا نہ۔ اور روزہ نہ رکھ سکے کی وجہ سے ایک شخص کو سحر و انظار اور تباہی - محمد رحیم اللہ مدنی اس جواب :- بڑھا آدمی جب تک میں خرافت کو نہ پہنچ جائے اور اس کے ہوش و حواس زائل نہ ہو جائیں تمام شرعی احکام کا یہ دستور ملگھٹا اور پابند رہتا ہے اور ایک نماز بھی اس کے ذمہ سے سابقہ نہیں ہوتی البتہ نماز ادا کرنے کی کیفیت میں آسانی اور یہوت ہو جاتی ہے۔ اس اسی سالہ ضعیف العمر یا شخص کو اگر حسب دستور رکوع اور جہد کرنے اور ہر طرح بیچہ کر نماز پڑھنے میں تکلیف ہوتی ہے تو دائیں پہلو پر لیٹ کر قبلہ رو ہو کر سچگانہ فرائض ادا کرے۔ رکوع و سجدہ سر کے اشارت سے ادا کرنا کافی ہوگا۔ ایسے مفرد اور بیمار کے لئے شرعیاً یہی حکم ہے۔ تکلیف اور مشقت برداشت کر کے کھڑے ہو کر حسب دستور کسی ایک نماز کے ادا کرنے سے بقیہ نمازیں معاف نہیں ہوں گی۔ فوت کردہ نمازیں بھی لیٹ کر قضا کرے۔ رمضان کے روزے نہیں رکھ سکتا ہے تو مسکین کو کھانا کھلا دینا کافی ہے۔

(بقیہ معنون صفحہ ۱۶) اگر کوئی دوسری طاقت ہوتی، تو جذبیہ انتقام میں اگر کبھوں کو بلاکت خیر چلی کے دورے میں پیس ڈالتی۔ لیکن فرشتہ سیرت فارغ کا دل دیکھے کہ اپنے دیرینہ دشمنوں سے انتقام کا حق حاصل ہے، ان کی ساری اذیتاں بیان از بر میں، ایام مصیبت بھی یاد میں۔ سب کچھ ہے، لیکن پھر بھی ان سب کے کے بارے میں معافی کا حکم صادر فرمادیتے ہیں۔ چنانچہ آپ کا فرمان لا تغریب علیکم العوم (آج تم سے کوئی باز پرس نہیں)۔ اس قسم کے تمام معافیانہ اور مفردانہ اعترافات و توبہات کی مکمل ہوتی تو خداوند صلیح انکار ہے۔